

# 生長兵間老太平（四）

## 響應號召參加青年軍

● 趙廷俊（前中央日報總編輯、副社長、中華日報社長）

### 重慶政大風景幽美

進入政校讀書後，我改變了高中時的

長，直到而今老同學餐敘，還有人叫我班長。

，經常傍晚與同學結伴沿花溪散步，星期

輕浮行徑，出操聽講之外，就是到圖書室看書。政校新生實施軍訓，每天「三操兩講」，下操三次，聽軍訓課兩次，中學裡我就受過軍訓，頗能應付得宜。空餘時間，我打球、游泳，自得其樂。除了規定的新聞學會外，其他社團都未參加，也從不參加班級職務的競選。有一次班上同學因我會多項運動，推選我主持選出班上各項體育和球隊隊長，我早作安排，迅速分別提名選出，及至鼓掌結束，原來想推我任職的才發現我居然推脫了一切。不過，在各項比賽中我盡力而為，還常排難解紛，為球隊隊長解決問題。不料在我們畢業那一學期，我在周捷撥弄下，竟然被選為班

政校在重慶南岸著名的風景區小溫泉舍在半山腰，山嶺松林茂密，環境清幽。附近山谷多洞穴，仙女洞附近是訓練公務員的高等科所在。再往西去就是遊覽勝地南溫泉、白鶴林等。所謂花溪原是山谷間一小溪，南溫泉、小溫泉的硫礦水都溢流入溪。由於政校自營小發電廠，在堤坎築堤壩攔水，在與南溫泉的兩千公尺間匯成深可航行小船的花溪。堤坎過來不遠是侍從室第三處辦公地，設有蔣委員長休息室

，學校稱為「校長官邸」。附近花木栽培最好，原不准學生遊覽，勝利還都後開放牛談天到天亮才各自散去。遇有學友來訪，常於月夜陪同在花溪划船，並小飲。

### 二〇一師擔任訓導員

二年級開學不久的十月間，政校掀起響應領袖青年從軍的熱潮，新聞系幾乎全班人都簽名從軍。（關於此事及從軍後的情況，我曾於青年從軍四十週年時發表『

（四）平太老間兵長生

我喜歡遊山玩水，政校附近山水幽勝，成校區一部分。

青年從軍是十月十四日發動，全國青年熱烈響應，報名從軍青年共計十二萬五千五百人。共編為九個師，分駐各地。二〇一師在四川璧山，二〇二師在綦江，三〇三師在瀘縣，二〇四師在萬縣，二〇五師在貴州遵義，二〇六師在陝西南鄭，二〇七師在雲南昆明，二〇八師在江西黎川，二〇九師在江西鉛山。

我報名從軍後，學校考選政工人員，我被錄取，於卅四年二月到青年軍政工幹部訓練班受訓一月，三月派赴二〇一師六〇一團任上尉連訓導員。受訓結束，按成績和志願分發工作單位，我最想去的是接近家鄉的南鄭二〇六師，卻被分派到二〇一師。曾想申請改派南鄭，經同期受訓學長勸導，他指出向來軍事編組，第一師總長是選最好的，你以大二學生選派為青年軍第一師的上尉連訓導員，當是成績優良，何必再改。我接受他的建議，這對我提前退伍返校早畢業一年有關，若到南鄭，因距校遙遠，可能就得再延一年了。

二〇一師師長戴之奇，原任十八軍副軍長，後於三十七年與共軍作戰時殉職。

六〇一團團長趙德樹，日本士官畢業，後任陸軍獨立第一旅旅長。二〇一師編成之初有八千餘人，經轉撥及汰除，實編五千一百餘人，大專學歷者佔百分之十，高中佔百分之二十，初中百分之五十，素質最高為各師之冠。我於三月到軍中服役不到十個月，就提前退伍返校。

說來也巧。卅四年十二月間我因故回學校，從軍後擔任翻譯官的同學因任務結束，都於十月間回校，青年軍的退伍訂在卅五年五月，我想若此時仍可回校，就可少耽誤一年，經詢教務處還可以回校，於是回部隊考慮以請長假方式離開。團督導員周文化再三勸留，指過一個月，一月間即可升少校，你大學畢業也難有如此好階位。我因完成學業心切，婉謝好意，同班同學擔任少尉連幹事的黃醴泉再三表示不願回校，並盼我留下，幾經考慮仍決定返校就讀。

**協助士兵大膽取巧**

在軍中十個月期間，全力工作，被譽為六〇一團模範訓導員。我卻作了兩件取巧的事，一是為士兵好，一是為同班友好。

黃醴泉解決難題。青年軍從軍學生有優待

，但需有在軍中服役證明，軍方怕學生得到證明，家屬獲優待後脫逃，不肯發給，證明是師級的職權，團級都不能辦理。為解決難題，我想到用寫信向家長致敬方式，告以貴子弟在本連服役，身體健康，精神奮發，表現良好，請勿懸念云云。用連訓導員名義發出，但蓋上鈐記。家長收到後便可據以申辦優待事宜，因而解決了許多士兵的難題。照說這函件是無效力的，但地方人士並不明瞭軍中規範，只要有軍中鈐記的就可照辦。

另一件是為黃醴泉辦在軍中服役證明。青年從軍在熱情激蕩下，同學紛紛簽名志願從軍，稍後熱潮消退，從軍作戰，冒生命的危險，使有些人心理動搖，加以家中父母勸阻，有的人就藉故回家，校方為防止此種情況擴展，決定凡簽名志願從軍而不入營者，予以開除學籍。同班友好黃醴泉就是這樣被開除學籍的。我到軍中後和他常通訊，那年七月間我教他來我們團裡看看，若願留下，我可簽他任少尉連幹事，這樣即可恢復學籍。他從家鄉資中來六〇一團，照原先安排並特商調任我那一連的幹事，在團中我人緣甚佳，此事辦的

(四) 平太老間兵長生

順利。問題在軍中服役證明需師級核發，層層申報可能費時甚久，而且有揭穿底牌之虞。經考慮後，我決定用連訓導室名義行文政校，內稱，查貴校學生某某已來二〇一師六〇一團五連服役，現任少尉連幹事，請依規恢復學籍。本署專用鈐記，完全以正式公文方式出之。政校於接獲後答覆照准。就此解決了黃體泉的重大難題，否則他要再參加大學考試，重新就讀，能否考上仍是問題，考上也耽誤兩年時光。我這樣做是違規的事，幸而作了也未發生問題。

### 學校復原回家省親

卅五年政府復員還都南京，政校也遷回紅紙廊校園。學校提前於四月初結束，隨校東下的同學留住學校待船，自行赴南京的則各自回家，於開學前到校。我回家住約半年之久，於十月下旬抵南京。這半年間在武都中學教課一月多，同時對地方疾苦多所瞭解。赴南京特繞經蘭州，再由西安乘火車自隴海路轉津浦路，得以自黃淮大平原掠影而過，以後竟再無機會。

四月底從重慶搭公路東經壁山、銅梁、遂寧、射洪、潼川到綿陽。同行有中學

、大學同學馮鍾恒、陳啟政，到綿陽後我獨自從中壩北上。過銅梁虎峰時，看到去年同在一營的許多士兵，有人高喊趙訓導員，我也揮手示意，為此曾感賦「鵠仙橋」詞：

麥黃欲遍，鵠啼淒切，又是天涯春暮。  
匆匆車過虎峰營，喜見枕戈舊伴侶。

風馳電掣，無緣小住，贏得滿懷愁緒。  
因家書中提及母親生病，過綿陽後迅速兼程回家。在中壩隨驛商同行，三天各行六十里，心急之下，留行李託驛商載運，獨自疾行。五月五日翻越進軍山，上下約七十多里，到青川後繼續疾行，想趕到

茹溪，約一百四十里。夕陽在山時行抵三鍋石（距茹溪二十里），在小河邊稍作休息再趕路。坐岸邊之後，忽感昏暈，看到河邊人想呼叫發不出聲，旋即失去知覺。片刻之後忽然甦醒，掙扎起身，兩腿酸痛，慢慢跛行入三鍋石街上，投宿小店。晚飯後用酒擦抹雙腿以減輕痛累，幸次日翌晨居然完全恢復良好，再急行一百二十里，翻越碧山到碧口鎮。這次昏厥是平生僅有一次，孤單一人，頗為危險。碧山、進軍山荒遠少人居，多搶匪，偶有野獸出沒，獨行亦是蹈險。我帶著一把紅色油紙雨傘，想到萬一遇野獸，就張合雨傘來嚇阻。也習知搶匪行徑，行劫前先高喊行人「站住」，可以聽到站住就乖乖聽命，任其搜身。從碧口到武都三百三十里，只走了三天，這次行程是十多次同樣旅程中走得最快速的一次，平均日行一百里。

這次回家與上次相隔三年，中間經過從軍，與父母相見格外熱切。廷傑弟於我從軍後，父母促其休學，並為之完婚，弟媳蘇筱林，已生有一女。因此父母不再促迫我結婚。

### 家居半年兼任教師

在家鄉不介入任何地方情事，讀書自娛，偶爾寫詩。就中「還鄉吟」一詩曾刊武都週報，頗富感情。此詩是回家後夜裡讀杜甫羌村詩不能成寐，於枕上口占。

有田近負郭，先世嘗躬耕。獨我學書劍，十年愧無成。健足當快馬，戎裝返故城。地僻俗風古，遠歸見深情。鄰友滿庭室，慰我苦長征。阿母過愛兒，怪兒自請纓，卻喜歸來早，還驚兼程行。夜深貪絮語，不覺曉雞鳴。

九月初武都中學開學，校長李茂春請

中我教高中二、三年級國文，學生與我年歲相差只兩三歲，相處甚和樂。十月中我離家赴南京時，校長中午設宴餞行，飯後師生百餘人送到北河堤上，令人感動。離家出門時母親靠著大門外望著我，幾度回首不禁黯然，父親走到街上店門前停下，弟弟僱好馬車，送我到河堤上，坐馬車走長路這是首次。武都原來不通任何車輛，卅四年經岷縣到蘭州的公路修通，但路況差，車輛甚少，倒是馬車得以通行。到岷縣等汽車不到，又坐馬車，翌日中午搭上黃魚車到蘭州。

### 附舊作

## 壯懷榮夢四十年

民國三十三年是對日抗戰勝利的前一年，卻也是國家處境最艱險的一年。就在那年十月，全國十多萬知識青年響應最高領袖蔣委員長的號召，自動簽名，從軍報國。我是十多萬青年軍的一員，雖時過四十年，當日豪情壯懷仍榮夢境。

那時我正在重慶政治學校新聞系讀書，學校位於重慶南岸風景區的小溫泉，背倚有青翠松林的山崗，前面的一條靜靜的

花溪。花溪的水在政校附近被築壩攔截，有一小發電廠，那兒有小橋可通行，題名「利涉橋」。政校的範圍從那兒開始，沿溪上達白鶴林，可以說沿溪以北地區都是政校園區。花溪的水因受攔阻，從堤坎到南溫泉四五里之間可以划行小船，南溫泉有溫泉游泳池，這一帶是遊覽勝地，每逢假日，遊人雲集，小舟往來如梭。三十一年秋季，我考入政校，在此風景幽美、管理良好、讀書風氣很盛的學府，安靜的讀了兩年。

重慶是中華民國政府的戰時首都，曾

慘重的禍難，政校校園也被投彈，深廣的彈坑遺痕猶存。我入校的那年還跑過空襲警報，攜帶小木凳，魚貫進入山區防空洞；往後就再沒有日機來襲過，因為太平洋戰事爆發後，日軍集中海空主力南侵，其後又因美國空軍的支援中國戰場，使日本飛機不敢再西侵。

政校的生活管理都妥善，儘管物質缺乏，師生們在抗戰緊急聲中，都能刻苦自厲，發憤研讀。但到了三十三年夏天，前方軍事情況轉緊，戰事失利，朝野咸感憂心，同學們也有恨不能獻身報國的苦悶。

從軍，在當時的確是抱定殺身報國決

### 響應領袖號召從軍報國

那年秋季開學之後，同學們雖照常上課，但總心憂國事，當因前線戰事的失利而坐立不安。十月十四日最高領袖蔣委員長發表文告，號召在學校的，在黨政機構工作的社會上的所有知識青年志願從軍，五千之眾。

三十三年夏間，盟軍在歐洲反攻，開闢第二戰場，太平洋上，麥克阿瑟元帥展開躍島進攻，這都使日軍感到恐惶。於是改變作戰計畫，調集兵力，向我湖南、廣西和貴州主要交通沿線進攻，企圖打通從中國大陸到中南半島的陸上交通，以便其對南洋的支應。衡陽的激戰在七、八月間展開，堅強苦守四十七天終於淪陷後，日軍深入廣西，轉窺貴州。穩定兩年多的戰局突然逆轉，因盟軍已展開反攻而期待勝利來臨的人心亦為之灰喪，憂時愛國的青年們則想到，如何才能直接貢獻心力，以挽救國家危亡。

中心的壯舉。對日抗戰期間，國軍的武器裝備遠不及日軍，而日軍作戰又極其野蠻狠毒，國軍在作戰中必然冒重大犧牲，一個連、營傷亡殆盡的慘烈情事常有，從軍作戰的艱險大家都深切入體認，從軍必須有很大的勇氣和決心。還記得，我在從軍紀念冊上寫的辭句：「一手摸著兒子的腦殼，一手指著身上的傷痕，告訴他，為父

個人因身體等原因沒有簽名，他們的心情卻比從軍者更沉重。

當年參加抗日戰爭的時候……」當時大家所抱非死即傷的悲壯心情，於此可見。同時，抗戰期間政府為珍惜知識青年，希望能夠為國家作更大貢獻，在校學生規定可以暫緩徵召服役，大中學生事實上享有不服兵役的特權。也因其如此，志願從軍實在是極其難能可貴。全民崇敬的領袖之號召，激發了愛國青年殺敵救國、捨我其誰的豪情壯志，大家都不顧家人的反對，不怕一切艱險，紛紛志願參加青年軍。

政校的同學在領袖發出號召的次日晚間自習時，各班級同學自動集會，展開志願從軍的簽名。有的同學起初不無遲疑，個人考慮的因素很多，但熱烈如狂的掌聲，熱淚盈眶的慷慨陳辭，衝破了一切顧慮，人人都以我豈能後人的壯懷，踴躍簽名從軍。我就讀的一班六十來人，祇有七八

海空軍，或考選作譯員及政工人員外，大部都分別編列為九個青年軍的師，其中七個師在大後方的四川、陝西、貴州、雲南四省，兩個師在東南前線地區。入伍時，到那年底，志願從軍同學除部分投效入伍。

掀起從軍狂潮，全校約半數人志願簽名從軍之後，大約有兩個月之久，繼續安靜的唸書，這種耐心和守校規的精神，可能為當時所罕有。各地從軍青年在報名之後和召集入伍途中，頗有情緒激動，行為過火之處，雖為社會大眾所體諒，但學養深厚者總覺於心不安。

到那年底，志願從軍同學除部分投效入伍。

我在學校考選為青年軍的政工人員，三十四年初到復興關軍委會幹部訓練團接受為期一個月的訓練，然後分派到軍中服役。班主任是蔣經國先生，那時大約三十幾歲，幾乎每天同受訓青年一起操作，他那「復興關下青年」的沉雄語調，以及在凝霜飄雪的清晨和青年一起跑步的豪健之情，在青年心中留下永不磨滅的深刻印象。

血、擲頭顱，很可能是「壯士一去兮不復還」！灑淚揮手，激動之情不能自己，有的送行者，在征車將發時，振臂高呼：我也參加！於是在一陣熱烈掌聲中，掛上彩帶，立刻也變成被送者。時屆歲末，重慶特別抖擻，似乎有腳趾顛高了的昂揚之氣。興奮之餘，不免串連走動，四處游說，恨不得全校師生一齊都參加從軍，當然也引起過一些小爭擾。過兩天之後，校園恢復了安靜，大家繼續照常上課，等候編隊入伍。

我在學校考選為青年軍的政工人員，三十四年初到復興關軍委會幹部訓練團接受為期一個月的訓練，然後分派到軍中服役。班主任是蔣經國先生，那時大約三十幾歲，幾乎每天同受訓青年一起操作，他那「復興關下青年」的沉雄語調，以及在凝霜飄雪的清晨和青年一起跑步的豪健之情，在青年心中留下永不磨滅的深刻印象。

成績分發到青年軍中。學新聞的多派到師政治部或團營督導室作文宣工作，我認為到部隊的基層，更能直接達到殺敵報國的

心志，因而願意派到部隊的基層工作。三十四年三月，我奉派到青年軍二〇一師六

○一團擔任上尉連訓導員，營地在壁山和銅梁之間的虎峰場。

我先後在兩個連擔任訓導員，先是第九連，後調第五連。連上士兵多係來自川東各縣的中學生，也有部分重慶附近的大

濟濟，我那一連就有精通日語及英文造詣頗佳的大學生，晚間分開兩個班，教學日文、英文，七點到九點之間，咿咿啞啞，教讀之聲不絕，真的作到了「軍隊即學校」。

## 戰友生死與共打成一片

學生和機關裏從軍的青年，糧食局的七八位職員就在我那一連。雖然有的年齡相差十多歲，心志相同，相處頗為融洽。當時訓導員的主要工作，除了使官兵精誠一致，鬥志昂揚而外，還要達成最高領袖蔣委員長「軍隊即學校」的召示，要從軍青年在勤練作戰技能之餘，繼續增進知識的學習。但事屬初創，軍隊徵召編組才三個多月，政工人員又是先後考選訓練派用，一切尚無定製，更沒有印發的教材，祇有自行構想設計，大家就各盡其能，各就所長的獻身工作。當時部隊裏每天有兩段時間作訓導員講話之用，我安排了三個內容，

在軍中那段時間，我對工作幾乎到了狂熱程度，全部心力完全投入，時刻都在想到如何把工作作得更好。同連弟兄是將來上前線與敵人拚命，同生死共榮辱的戰友，要和他們生活打成一片，關切愛護他們，才能有深切瞭解，真誠友誼；更要以身作則，我常想，大家都是志願從軍的學生，我既然作他們的官長，就必須工作更辛勤，表現更良好，才能獲得他們的尊敬和信賴，也才能達到同心一德，為國效命的目標。

一種是政治課程，內容包括主義思想、黨政體制、各國政府組織等；另一種是歷史課程，以歷代重要戰役及名將事蹟為主；此外並講述時事，分析戰情。這些都由我自己擔任，頗獲官兵好感，連排長對我講戰史最感興趣，偶有不能出操的雨天，他們還要求我加講課程。青年軍中也是人才

人一生體力最強旺的時期在二十來歲，那時我二十剛出頭，體型雖瘦，精力甚強，在學校是長跑健者，現在臺北的馬鈴薯凌學長在學校運動會中和我是跑前一二名的，在復興關受訓時，幾百人的越野賽我是冠軍。身體健，耐力強，在部隊行軍時，我和士兵走在一起，有時還為力疲者代

攜行囊，到達營地之後，總要先看到士兵都駐紮好才放心。平常我不等吹起床號就先起來，盥洗後，隨起床號聲到各寢室催室悄悄察看，勸仍然聊天的乖乖睡覺；士兵操作訓練我都在場，球類比賽、游泳以及康樂活動也都參加，生活完全與士兵打成一片，相處幾個月之後，不僅熟識每一位士兵，連上樓梯走路的脚步聲都能辨別。

家長們對從軍子弟的生活情形極為關切，連裏士兵多是十七八歲未曾遠離家庭的中學生，父母的惦念之切可以想知，我除催勸他們多寫家信外，又以訓導員名義寫信給家在後方的所有士兵家長，告訴他們其子弟在營一切都好，請他們放心，並對家長鼓勵子弟從軍表示讚佩。我和文書上士整整忙了好幾天，才寫完百多封信，所收效果意外的好，家長們或直接回函致謝，或函其子弟轉達謝意，親愛精誠的氣氛洋溢著全連。我曾摘出一封作樣本，寄重慶中央日報，承刊於副刊，題目就是「寄青年軍家長的一封信」，後來服務軍中電臺的同學函告，這封信曾一再播出。團長和督導員又因而請我創辦「虎峰報」，

中 每十天出版一次，報導全團活動，鼓勵官兵士氣，加強訓練學習。從採訪寫稿到校對幾乎一手包辦。在軍營那段時間，工作忙碌、生活緊張，精神很振奮，心情也很愉快，自覺真正的在為國效命，全心全力，猶恐不及。

少年而今已屆花甲，我於週甲時曾寫書懷詩，其中之一是：

生當南北塵兵日，襁褓之中經亂離。  
報國曾思裹馬革，從軍惜近受降時。

天全散木捨斤斧，妻制酸肴勝藥醫。  
無病無災周甲過，故園歸老猶能期。

(七十三年十月十八日)

### 抗戰勝利未酬報國壯志

八月十四日夜晚，日本投降的喜訊傳來，軍民歡欣如狂，大家爭放鞭炮，所有商店鞭炮都搜購一空，沒有炮放的敲打鑼鼓，有的拿起洗臉盆猛敲，以表達興奮喜悅心情。

歡情過後，想到慷慨激昂的從軍，卻未能到前線轟轟烈烈的殺敵報國，內心又不無遺憾。最初，盛傳我們這一師，要開赴日本九州作佔領軍，心想，雖未能作戰殺敵，參加佔領軍管管日本人也是好的。但卻事與願違，奉令原地訓練。我因學業尚未完成，那年底就申請提前退役。回到學校，作翻譯官的同學都已回來，一年前以易水悲歌心情揮別的同學，校園重聚，竟有恍如隔世之感。

「事過千年猶恨速」，回憶中的歲月竟是那麼短暫，四十年日子已過。當時青



一九四五年二月作者趙廷俊（後排中）與同時參加青年軍政工班的政大同學合影。